

✓ 16.01.92  
+

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

Об обращениях граждан по вопросам,  
связанным с либерализацией цен

Начавшийся 2 января т.г. в Российской Федерации процесс либерализации цен вызвал резкое повышение числа писем и телеграмм, адресованных Президенту и Правительству России, в которых выражается отношение граждан к принятым мерам, сообщается об уровне цен, установившемся в различных регионах. Каждое десятое обращение, поступившее в первой половине января, содержит оценку политики Правительства и местных органов по данному вопросу.

Как видно из писем, их авторы осознают неизбежность отпуска цен на свободу как необходимой составной части радикальной экономической реформы. Однако же резкое неприятие граждан вызвали конкретные формы начавшегося процесса. Их возмущение вызывают факты многократного превышения предельных размеров цен и тарифов на услуги, повсеместное нарушение постановления Правительства Российской Федерации "О мерах по либерализации цен".

Наиболее остро реагируют на новые цены жители Ставропольского и Краснодарского краев, Иркутской, Мурманской, Московской и Новосибирской областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

Как сообщает пенсионер Дроздов, в г. Темрюке Краснодарского края цены на газ повышены в 12 раз, а на воду - в 10. Е.Власова из г.Усть-Илимска Иркутской области пишет, что цена на хлеб возросла в 11 раз. В г.Кириши Ленинградской области, как свидетельствует С.Сушков, молочные продукты подорожали в 22 раза. Жители Томска Боброва, Гросс и другие подсчитали, что на отдельные виды товаров цены в их городе увеличились в 30 раз. А цена одного килограмма колбасы в г.Братске поднялась до 1140 рублей. "Получки хватает на несколько дней", - заключает по этому поводу отец троих детей Лукьянов.

Авторы большинства обращений сходятся в том, что либерализация понята производителями и поставщиками продукции только как право на беспредельное повышение цен. Почта пока не содержит ни единого примера снижения цены ни на один вид товара. В этой связи во многих обращениях выдвигаются требования установить жесткий контроль за соблюдением уровня цен по установленному в постановлении Правительства перечню товаров и услуг.

Недоумение граждан вызывают многочисленные факты нежелания производящих и торгующих организаций снижать цены на скоропортящиеся товары, залеживающиеся в магазинах.

"Каждый товар, в том числе и промышленный, имеет предельный срок реализации, - считает экономист В.Галайко (г. Красноярск). - Предлагаю каждому производителю платить штраф в ценах, им установленных, если товар не продан в срок".

Авторы ряда обращений сетуют на то, что введение свободных цен не привело к ожидавшемуся наполнению прилавков. В г. Полярный Мурманской области не появились в продаже сливочное масло, мясо, сахар, сигареты. В магазинах г. Железногорска Курской области как не было, так и нет стирального порошка и мыла, одежды и обуви. Аналогичное положение сложилось и в некоторых городах Тюменской области.

В почте появились письма и телеграммы профсоюзных организаций с требованиями о принятии экстренных мер по оказанию помощи малоимущим гражданам, т.к. либерализация цен усугубила и без того их тяжелое материальное положение.

"На местах не выработан перечень и не обеспечен минимальный набор продуктов по фиксированным ценам, дающий возможность существования незащищенным слоям населения", - говорится в обращении профкома ПО "Брянский машиностроительный завод имени В.И.Ленина".

Немало звучит предложений о введении карточной системы на продукты первой необходимости. Особенно часто они высказываются москвичами и жителями столичной области.

"Требуем введения карточек на молоко и масло - нечем прокормить стариков и детей", - телеграфирует О.И.Камионко из г.Балашихи.

Как свидетельствует почта последних дней, формированию негативного отношения населения к введению свободных цен способствует сложившийся дефицит наличных денег в обороте. Особенно остро он

отражается на пожилых людях, не имеющих денежных сбережений. Московским пенсионерам прежде чем что-либо купить, приходится неделями выстаивать очереди в ожидании выплаты пенсий. В г. Медногорске Оренбургской области пенсионерам в январе выдали лишь по 200 рублей.

"Повышение цен сделало нас, всю жизнь честно трудившихся, нищими", - сетует по этому поводу пенсионерка З. Прусанова и обращается с просьбой рассмотреть на правительственном уровне вопрос об открытии специализированных магазинов для пенсионеров и малообеспеченных.

Авторы многих обращений обеспокоены негативными последствиями введения свободных цен, дают на этой основе резкую оценку деятельности Правительства и исполнительно-распорядительных органов на местах.

Понимая, что формирование рыночной инфраструктуры, приватизация крупных предприятий, стимулирование предпринимательства - это длительный процесс, многие авторы настоятельно требуют ускорить реформу системы торговли и сферы услуг, приватизации магазинов, мастерских, ателье и т.п. Это, по их мнению, позволит сократить период между освобождением цен и остановкой их инфляционного роста, смягчить спад производства и занятости, предупредить возможный социальный взрыв.

"Главная задача Правительства сейчас - организовать должным образом производство и поставку товаров на рынок, а уж он сам отрегулирует цены", - считает экономист М. Кузина (с. Донское Ставропольского края).

Профессор Акулов (г. Москва) в этой связи рекомендует "в ближайшие дни провести на льготных условиях приватизацию хотя бы предприятий торговли и пищевой промышленности".

Письма и телеграммы, поднимающие вопросы введения свободных цен в России, продолжают поступать.

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела  
писем и приема граждан

 М. Мironov

" 16 " января 1992 г.